

# Karawanken Bote

Verlag und Schriftleitung: Klagenfurt, Bismarckring 18, Postfach 115 / Bezugspreis (im voraus zahlbar) monatlich RM 1.— frei Haus (einschließlich RM 0.20 Zustelgebühren). Abbestellungen der Zeitung für den nachfolgenden Monat werden nur schriftlich und nur bis 25. des laufenden Monats angenommen.

Stev. 9.

Krainburg, 31. Jänner 1945.

5. Jahrgang

## Izpoved češkega naroda

Praga, 30. januarja. Vlada Protektorata Češke in Moravske proglašuje vladni izjavi, ki jo je izdala o priliki sprejema na Hradšanih v Pragi pred nemškimi državnimi ministrom za Češko in Moravsko — Obergruppenführerjem in Generalom der Polizei Karl Hermann Frankom, znova svečano načelo, s katerimi je pred sedaj že tremi leti začela delo svoje obnove. Znova izraža svoje prepričanje, da se more Evropa le z zmago Reicha rešiti končnoveljavne pogina, ki ji ga hočeta pripraviti boljševizem in plutokracija. Okolnost, da se vrše trenutno hudi boji, nas ne more odvrtiti od naše politične poti, ki smo jo pač spoznali kot pravilno. Vemo, da sta za naš narod kakor za vso Evropo samo dve možnosti: pogin v potopu boljševiške povodni ali srečna verovana bodočnost z smago Reicha. Zato smo za obrambo naše domovine, ki se je pod močno zaščito nemških orožij grozote vojne doslej skoraj niso dotaknile, pripravljani za vsako žrtve. Zagotavljamo v imenu češkega naroda, da ne bomo popustili v izpolnjevanju naših naspoti Führerju in Reichu prostovoljno prevzetih dolžnosti in da se bomo v uri nevarnosti složno in verno zastavili za nalogo, ki nam jo je začrtala usoda v borbi za novo Evropo.

## Pot Romunije v sužnost

Stockholm, 30. januarja. Sovjetska poročevalska agencija Tass objavlja sedaj ceno, za katero je brezvestna in brezčastna klika politikov v Bukarešti prodala svobodo romunjskega naroda boljševizmu. V smislu dne 16. januarja sklenjene pogodbe mora plačati Romunija v šestih letih 300 milijonov dolarjev. Poleg tega mora dobaviti Sovjetski zvezi za isto vsoto strojev, nafte, žita in ostalih proizvodov in sicer petrolejskih za 150 milijonov, žita, živine in lesa v vrednosti 54 milijonov, pomorskih in rečnih ladij, strojev in železniških naprav pa za 96 milijonov dolarjev. Cene bodo izračunali po indeksu iz l. 1938.

Po znani sovjetski praksi Moskva ne bo ostala pri teh zahtevah. Kakor kaže linski primer, najde vedno nove pogoje in sredstva, da temneje pritegne svoj vijak. Vse kakor je bodočnost Romunije določena, postala je sužnja boljševiških mogotcev v Kremliju, izgubila je svojo čast in svobodo ker je odločila orožje in izdala evropsko poslanstvo.

## Debrecinska krpa papirja

Bratislava, 30. januarja. Ogrski zunanji minister Vajda je izjavil v radijskem nagovoru, da madžarskim Ogrom debrecinska po ogrskih izdajalcih sklenjena pogodba o premirju ne more biti nič drugega ko kos papirja brez vrednosti. Niti en pravi Madžar ne bo priznal miru, dokler zemlja prednikov ne bo očiščena osovraženege sovražnika. Ta zdel podpisana sramotna listina zahteva tudi, da se postavijo divizije iz zasedene Ogrske, ki naj podpirajo boljševiški boj. S tem ne zahtevajo nič manj ko to, do se naj madžarski možje prisilijo k uporabi sovjetskih orožij proti lastni naciji.

## Titova strahovlada v Kragujevcu

Zagreb, 30. januarja. V Kragujevcu so tolovaji po odhodu nemških čet mobilizirali vse moške in ženske od 16. do 60. leta. Tamkajšnji komunisti so bili dodeljeni Titovi diviziji črnogorskega tolovaškega vodje Dapvetiča ter jih nameravajo uporabiti v Grčiji. V ostalem je izbruhnila v Kragujevcu popolna anarhija. Izropane so skoraj vse hiše. Pripadniki srbskih narodnih oddelkov, orožniki državne straže ter četniki so bili takoj ustreljeni.

# Sunek nemških oklopnjakov jugozapadno od Budimpešte

## Kako je bil zavzet Stolni Beligrad — Nemški ranjenci osvobojeni iz ruskega ujetništva

Na Ogrskem, v januarju. Na Ogrskem so začeli zoreti plodovi trdih bojev prvih dni Kri ob teški uri pri prekupu Varvis ni tekla zaman. Pač je postane, v katerega je te težki odsek pokrajine primoral naše oklopnjake, da sovijskemu vodstvu možnost, da se je nekoliko opomogo od presenečenja za silo uredilo med seboj pomešane skupine in da je vrglo nasproti nove sile s severa.

### Ura odrešenja

Namesto da bi izpolnile svojo nalogo, namnova zaustaviti, so bile nove sovjetske sil razbite ali same obkoljene in bodo kmalu uničene. Sedaj se še ne da pregledati, koliko odstrojev in predvsem koliko uplenjenega ali uničenega orožja celokupno pokriva boljšice med Donavo in jezerom Velencez. Posebno veselje je izzvala osvoboditev nemških ujetnikov. Bili so ranjeni in bolni, ki

## Soteske britanske zunanje politike

### Protislovja britanske diplomacije v Lublinu, Atenah in Beogradu

Bern, 30. januarja. Londonska pogajanja o začasni državni obliki Srbije so sicer že davno odločena v korist Tita, razgovori pa se vlečejo še najprej izključno v ta namen, da bi poskrbeli bivšemu kralju dober odhod. Ker srbski kralj Peter ni razumel britanske uslužnosti, so posegle vmes tri žene iz kraljeve okolice, in sicer kraljica mati (žena v Marseillu umorjenega kralja Aleksandra), nadalje mlada kraljica (za pol tucata let od Petra starejša grška princesinja, ki je v daljnem sorodstvu z angleškim kraljevskim dvorom) in končno še njena mati. Te tri žene so se udeležile teh razgovorov.

Vtem ko angleško javno mnenje pobija Churchillovo politiko glede Grčije, pa podpira v celoti in popolnoma njegovo jugoslovansko politiko. Angleži instinktivno ne marajo nobene obremenitve z zmedami na Balkanu, nobenih vojaških angažmajev in niti političnih obveznosti. Popolnoma ravnodušno sprejema javno mnenje predvideno žrtvovanje kralja Petra. Lord Cranborne je v obče zadovoljstvo še enkrat oddal v Spodnji zbornici ustrezno izjavo.

S tem opravičilom, ki mu pa ne verjamejo dovolj, vlada ni mogla zboljšati svojega položaja. Kajti takoj vprašuje »Spektator«: Če vlada obsoja teroriste v Grčiji in se z vsemi orožji bojuje proti njim, zakaj trpi po-

tem teroriste na Poljskem? Zakaj priznava lublinski odbor v praksi danes kot provizorno poljsko vlado? Zakaj trpi, da označuje Lublin narodni poljski odporni pokret kot »kdajalsko in zločinsko tolp«?

Teško da bi Churchillova vlada odgovorila na ta mučna vprašanja. Raje skuša v Srbiji preprečiti državljansko vojno s tem, da žrtvuje kralja in podpre sovjetskega vodjo tolp. Na Grškem pa stopnjuje državljansko vojno s tem, da podvzame z britanskimi četami kazensko ekspedicijo in postopa z levičarji kakor z maroderji. Na Poljskem pušči, naj gre državljanska vojna, kakor hoče ker pušči nacionalno odporno qibanje na cedilu in izloči vlado v pregnanstvu. Ta protislovja se pojasnijo edino s tem, da je angleška politika odvisna od sovjetskih zahtev. Samo režija se na Grškem ni ujemala.

Da bi se Churchill opravičil v notranji politiki, je zdaj prisiljen, odkriti zločine organizacij Elasa in zaporedoma priskrbeti dokazni material za grški Katyn. Vsak dan odkrijejo še kakšnih 80 mrličev, na katerih se vidi, kako kruto so mučili žrtve, preden so dobile smrtni sunek. Večina teh kruto umorjenih Grkov so delavci, žene in otroci. Grozne žalostre se začenejo povsod, kjer koli poskušajo Sovjeti ali Britanci ustanoviti tuje gospostvo.

## Zarola proti bivšemu kralju Petru

### Stara politika bre — Šubašič gre v Beograd

Stockholm, 30. januarja. Bivši jugoslovanski kralj Peter se še vedno obupno bojuje za svojo krono in se skuša vedno znova pogajati z odpuščenim in upornim ministrskim predsednikom Šubašičem. Londonski »Daily Mail« si dovoljuje opomniti, da sta Peter in srbski kraljevi dom svoje drsno pamtna v vojno in manevrirala ob strani zaveznikov. Zato je dobil danes isti Peter broc in drugače tako monarhična Anglija, ki baje spoštuje tradicijo in pravice dogovorov, nima za ustavnopravno stran Petrovih protestov nobenega razumevanja — še manj seveda za politično. Odgovor na Petrov poskus, da bi apeliral na Angležem za rešitev svojih pravic, mogoče tudi svoje bivše države pred boljševizmom, odpravi konservativna »Yorkshire Post« ogorčeno kot »izživljanje velikega ministrskega predsednika Anglije po malem knezu«. Nekoč preje so bili ti knezi veliki statisti, za katerimi je skušal skriti Churchill svoje slabosti.

»Petrovi upi, da bi rešil krono, so manjši, kakor kdaj koli preje«, pravi neki švedski opazovalec v Londonu. Titov novi pomožec Šubašič hoče po končnem odpadu od Petra, kakor veda povedati ameriške informacije in Londona v prihodnjih dneh odpotovati v Beograd.

V sredo je bil še en razgovor med Petrom in Šubašičem, in pri tem je Peter predlagal kompromis pod pojmom, da se Šubašič vsa formalno ukloni njegovim zahtevam glede odstopa. Šubašičeva vlada pa je sklenila, da se bo upirala še dalje. Zanimanja vredno pri tem cinčanju je edinole obnašanje Anglije, ki bo verjetno tudi najbolj okornemu emigrantu sedaj le enkrat objasnila, da za Churchillovo ponižnost napram Moskvi ni nobenih meja, ne teritorialnih ne prestižnih. Če ga kdo opomni na prejšnje zavezniške in lojalne dolžnosti smatra on to za izzivanje.

## Vprašanja okrog anglo-francoskega pakla

### Moskovski slamnati možic de Gaulle v boju za bližnji vzhod

Stockholm, 30. januarja. Da se doslej še ni sklenila pred enim mesecem s tolikšnim pompom napovedana anglo-francoska pogodba so povzročila, kakor se je zdelo izkazalo, zlasti tekmovalna in trenja na Bližnjem vzhodu, ki so v zvezi z de Gaullovo častilakomnostjo da bi dobil vlogo velesile tudi Vzhodnem Sredozemlju.

Ni preboleli v Siriji s pomočjo Angležev nastalega zmanjšanja francoskega vpliva in si prizadeva v vsemi sredstvu, da bi vzpostavil vzpet prejšnjo francosko pozicijo, zlasti ker se mu to drugod nasproti Zedinjenim državam najbrž nikjer ne bo posrečilo. Prav tako

kakor pri nasprotovanju zoper angleške načrte z Zapadom stavi, brez dvoma tudi tukaj v najožjem sporazumu z Moskvo, kot pogoj da se izpolnijo njegove želje glede Bližnjega vzhoda in je v neki novi izjavi označil težave v Siriji in v Libanonu kot resne in njih rešitev kot nujno.

Angleži z svoje strani bi radi iztisnili Francijo iz železnice v Iraku in Džibutiju in bi tudi sicer namesto vzpostavitve radi povzročili izpodpiranje francoskega vpliva na Bližnjem vzhodu. Zategadelj zastajajo tačas, kakor je de Gaulle potrdil, vsa pogajanja o načrtih (Nadaljevanje na 2. strani.)

## Med danes in jutri

Od začetka te vojne Evropa, če ne upoštevamo krize 20. julija lanskega leta, še nikoli ni bila tako ogrožena glede svojega obstoja kakor v sedanjem trenutku. Načelno ne uganjamo nobene politike ptiča noja, ki zatise oči pred resničnostjo. Nikoli nismo prikazovali položaja kot rožnatega, če je bil resen. Sicer si pa tudi lahko dovolimo pred našim narodom, da povemo resnico. Vemo, da so se naši nasprotniki odločili, napeti vse sile, da nas uničijo. Uporabili so v to svrhu svoja neizmerna materialna bogastva. Da, Anglija, ki je navajena, da se drugi bojujejo za njo, mora celó pretrpeti izredno visoke zgube, kakor to kategorično zahtevajo njeni zavezniki tam preko Atlantskega morja in na Vzhodu. Če si predočimo to sliko, lahko opišemo vse tako, kakor je v resnici.

Naši pogledi se pri tem zlasti obračajo na položaj v prostoru Južneevropskega vzhoda. Ponovno smo pokazali sporne točke, ki obstajajo med Veliko Britanijo na eni strani in vladami v pregnanstvu na drugi strani. Ravnanje s Poljaki bi bilo lahko svarilo, toda tudi drugi pomožni narodi Anglije so ga popolnoma podcenjevali glede njegovega pomena. Med tem je ista usoda doletela tudi grškega kralja Jurija. Morda bi kdo ugovarjal, da grški kraljevski dom itak ni bil zadostno fundiran v narodu in da zato odpuved nekdanjega kralja prestolu ni posebnega pomena. Med tem pa so se temni oblaki zgrnili tudi nad bivšim mladim kraljem Petrom. Šubašič, ki se je delal, kakor da je eden izmed najzvestejših Petrovega spremstva, je v resnici postal Titovo orodje. V Londonu imajo večurna pogajanja, da bi vsaj formalno dosegli zedinjenje, zadovoljivega izida se pa za Petra ni nadejati.

V letih, v katerih smo našim bralcem razlagali politične in vojaške dogodke, smo ponovno prerokovali potek stvari, kakršnen se zdej uresničuje. Ni naša navada, da bi so-

## Našim bralcem!

Z današnjim dnevom prenehajata izhajati »Karawanken Bote«.

Našim bralcem, sotrudnikom in naročnikom oglasov se zahvalujemo za njihovo dosedanje zanimanje in zvesto sodelovanje.

Založništvo in uredništvo

»KARAWANKEN BOTE«.

dobne dogodke promatrali samo raz trenutka. Postavljamo jih v veliki okvir zgodovine celotne Evrope in jih preskušamo raz razglednika našega svetovnega nazora. Ravno v Jugovzhodni Evropi se ne le križajo interesne črte Nemškega Reicha, Velike Britanije in Sovjetske zveze, ampak ravno na tem ozemlju se najostreje odraža svetovnonazorsko obračunavanje med temi tremi silami. Velika Britanija hoče kot gospodarica ene četrtine sveta zlasti zaščititi svoja pomorska pota in potrebuje v to svrhu Sredozemlje in sicer Angliji podložno Jugovzhodno Evropo. Sovjetska zveza sili proti Dardanelam in Egejskemu morju. Po boljševiški državni doktrini pa se Moskva ne zadovoljuje s tem, da bi gospodovala na tem ozemlju teritorialno, ampak stremi za popolno boljševizacijo balkanskih narodov. Cilje Nemškega Reicha smo že zadostno obrazložili: Nemčija želi mira in reda tudi na tem delu Evrope, da bi ustvarila miren kontinent, ki naj po zmagi Reicha in zedinjenju vseh evropskih narodov doživi razcvet v nikoli sluteni meri. Anglija je ob začetku te vojne imela največje šanse. Posrečilo se ji je tudi naščuvati skoraj vse narode Jugovzhodne Evrope v vojno proti Nemčiji. London je velikopotezno delil garancije, ki jih ni nikoli izpolnil in jih brčkone tudi nikoli ni nameraval izpolniti. Nemčija je v gospodarski bilanci vseh južneevropskih držav sicer stala na prvem mestu, odnošaji do narodov pa so bili še premladi in protinemška propaganda je bila premočna, da bi se usvarilo prijateljsko razmerje, kakršno je bilo na umu. Čeprav je Nemčija morala nastopiti kot vojna sila in je morala narodom Jugovzhodne Evrope naložiti ne male trdote, je narod vzbujal Nemce, Moskva in London seveda nista opustili nobenih poskusov, da bi spodkopala stremiljenja Reicha in povzročila vojno tolp, ki je bila za nemški Reich brez pomena, za zapeljane narode pa združena z ogromnimi krvnimi izgubami. Velika Britanija je bila tista, ki je dobavljala orožja in municijo za to vojno tolp, in Velika Britanija bo danes morala plačati zapitek. Elaseve organizacije na Grškem so na angleško posadko namerile tiste strojnice in granatomete, ki so jim jih bila britanska letala pred nekaj meseci odvrgla, ko so Elaseve čete

Kriegsbericht Edgar Biesinger.





